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Zone A  après-midi Zone B  après-midi Zone C  après-midi

1 heure 30 minutes

Mathématiques : applications et interprétation
Niveau moyen
Épreuve 1

Instructions destinées aux candidats

	y Écrivez votre numéro de session dans les cases ci-dessus.
	y N’ouvrez pas cette épreuve avant d’y être autorisé(e).
	y Une calculatrice à écran graphique est nécessaire pour cette épreuve.
	y Répondez à toutes les questions.
	y Rédigez vos réponses dans les cases prévues à cet effet.
	y Sauf indication contraire dans l’intitulé de la question, toutes les réponses numériques devront 

être exactes ou correctes à trois chiffres significatifs près.
	y Un exemplaire non annoté du livret de formules pour le cours de mathématiques : 

applications et interprétation NM est nécessaire pour cette épreuve.
	y Le nombre maximum de points pour cette épreuve d’examen est de [80 points].
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Rédigez vos réponses dans les cases prévues à cet effet. Le total des points ne sera pas nécessairement 
attribué pour une réponse correcte si le raisonnement n’a pas été indiqué. Les réponses doivent être 
appuyées par un raisonnement et/ou des explications. Les solutions obtenues à l’aide d’une calculatrice 
à écran graphique doivent être accompagnées d’un raisonnement adéquat. Par exemple, si des 
représentations graphiques sont utilisées pour trouver la solution, veuillez inclure une esquisse de ces 
représentations graphiques dans votre réponse. Lorsque la réponse est fausse, certains points peuvent 
être attribués si la méthode utilisée est correcte, pour autant que le raisonnement soit indiqué par écrit. 
On vous recommande donc de montrer tout votre raisonnement.

1.	 [Note maximale : 7]

Les prix, en dollars, de 10 chaises de jardin différentes sont :

79      139      255      99      50      209      229      193      69      49

(a)	 Trouvez l’étendue des prix de ces 10 chaises.� [2]

(b)	 Utilisez votre calculatrice à écran graphique pour trouver 

(i)	 le prix moyen des chaises.

(ii)	 l’écart type du prix des chaises.� [3]

Lors d’une vente, le prix de chacune des 10 chaises de jardin est réduit de 20 $.

(c)	 Écrivez 

(i)	 le nouveau prix moyen.

(ii)	 le nouvel écart type.� [2]
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2.	 [Note maximale : 6]

Le diagramme montre une grue jouet.

la figure n’est pas à l’échelle

15
25

22

A

C B

 AB = 25 cm ,  AC = 15 cm  et  BÂC = 22 .

(a)	 Calculez BC.� [3]

(b)	 Sachant que AB̂C est aigu, calculez AB̂C.� [3]
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3.	 [Note maximale : 5]

Sunita classe 300 poivrons selon leur taille (petite, moyenne ou grande). Certains poivrons 
sont rouges, certains sont verts et d’autres sont jaunes.

Le tableau suivant montre ses résultats.

Petite Moyenne Grande

Rouge 18 31 46

Vert 26 32 21

Jaune 34 66 26

Sunita veut tester, au niveau de signification de 5 %, si la taille des poivrons est 
indépendante de leur couleur.

(a)	 Indiquez l’hypothèse nulle et l’hypothèse alternative pour ce test.� [1]

La valeur critique pour ce test est 9,49.

(b)	 (i)�	 Calculez χ
calc

2 .

(ii)	 Indiquez une conclusion pour ce test. Donnez une raison pour votre réponse.� [4]
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4.	 [Note maximale : 6]

Sur un chantier donné, le nombre de mètres carrés de briques,  n , pouvant être posées en 
une journée de travail varie directement avec le nombre de maçons qui y travaillent, B.

Cinq maçons peuvent couvrir une aire de 60 m2 en une journée de travail.

(a)	 Calculez l’aire pouvant être couverte par 7 maçons en une journée de travail.� [3]

Sur un autre chantier, le temps,  t  heures, que cela prend pour poser des briques varie 
inversement avec le nombre de maçons qui y travaillent, B.

Cinq maçons prennent 8 heures pour couvrir une aire de 60 m2.

(b)	 Calculez le temps que cela prend à 12 maçons pour couvrir une aire de 60 m2.� [3]
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5.	 [Note maximale : 9]

Imani investit 3000 $ dans une banque qui paie un taux d’intérêt annuel nominal de 1,25 % 
composé mensuellement.

(a)	 Calculez le montant d’argent qu’Imani aura en banque au bout de 6 ans. Donnez votre 
réponse correcte à deux chiffres après la virgule près.� [3]

(b)	 Calculez le nombre de mois qu’il faut jusqu’à ce qu’Imani ait au moins 3550 $ en banque.� [2]

Imani utilise les 3550 $ comme paiement initial pour une voiture d’occasion qui coûte 22 000 $. 
Pour le reste, elle contracte un prêt auprès d’une banque.

(c)	 Écrivez le montant d’argent qu’Imani emprunte.� [1]

Le prêt est d’une durée de 8 ans et le taux d’intérêt annuel nominal est de 12,6 % composé 
mensuellement. Imani remboursera le prêt en mensualités fixes à la fin de chaque mois.

(d)	 Calculez le montant, au dollar près, qu’Imani devra payer à la banque chaque mois.� [3]
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6.	 [Note maximale : 6]

Jerry fabrique des chocolats artisanaux. En moyenne, 1 chocolat sur 25 fabriqués par Jerry 
présente une imperfection. Le fait qu’un chocolat présente ou non une imperfection est 
indépendant de tous les autres chocolats.

(a)	 Dans un lot de 20 chocolats choisis au hasard, trouvez la probabilité que

(i)	 deux présentent une imperfection.

(ii)	 plus que deux présentent une imperfection.� [4]

Jerry vend les chocolats sans imperfection pour 50 pesos chacun et ceux qui présentent 
une imperfection pour 15 pesos chacun.

(b)	 Calculez le nombre espéré de pesos amassés par Jerry lorsqu’il vend un lot de 
20 chocolats choisis au hasard.� [2]
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���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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7.	 [Note maximale : 7]

L’échelle de pH est une mesure de l’acidité d’une solution. Sa valeur est donnée par la formule 

pH = −log10 [H
 + ] ,

où  [H + ]  est la concentration en ions hydrogène dans la solution (mesurée en moles par litre).

(a)	 Calculez la valeur du pH si la concentration en ions hydrogène est de 0,0003.� [2]

Le pH du lait est de 6,6.

(b)	 Calculez la concentration en ions hydrogène dans le lait.� [2]

La force d’un acide est mesurée par sa concentration en ions hydrogène. 

Un citron a un pH de 2 et une tomate a un pH de 4,5.

(c)	 Calculez combien de fois l’acide d’un citron est plus fort que celui d’une tomate.� [3]
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���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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8.	 [Note maximale : 7]

Gustav joue à un jeu dans lequel il lance d’abord une pièce de monnaie équilibrée, puis il 
lance ensuite un dé équilibré à six faces.

Si la pièce de monnaie tombe sur pile, le score obtenu sur le dé correspond au nombre 
final de points obtenus par Gustav.

Si la pièce de monnaie tombe sur face, on ajoute un au score obtenu sur le dé pour 
déterminer le nombre final de points obtenus par Gustav.

(a)	 Trouvez la probabilité que le nombre final de points obtenus par Gustav soit 7.� [2]

(b)	 Complétez le tableau suivant.� [3]

Nombre final de points 1 2 3 4 5 6 7

Probabilité 

(c)	 Calculez l’espérance mathématique du nombre final de points obtenus par Gustav.� [2]
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���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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9.	 [Note maximale : 6]

Un marathon est une course sur une distance de 42,195 km. Deux coureuses, Eefje et 
Shumay, s’entraînent pour courir un marathon.

Les deux coureuses s’entraînent de manière différente :
	y Eefje court 5 km le premier jour d’entraînement, puis augmente la distance qu’elle 

parcourt de 2 km à chaque jour suivant.
	y Shumay court 5 km le premier jour d’entraînement, puis augmente la distance qu’elle 

parcourt de 13 % à chaque jour suivant.

Déterminez quelle coureuse sera la première à parcourir la distance d’un marathon un 
jour donné de son entraînement et indiquez à quelle journée de son entraînement cela  
se produira.
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���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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10.	 [Note maximale : 7]

La pente de la droite normale à la courbe  y = ax2 + bx − 10  au point T (2 ; 4) est −
1

3
.

Calculez la valeur de  a  et la valeur de  b .
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���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

16EP12



– 13 – 2224 – 9748

Tournez la page

11.	 [Note maximale : 6]

Un mouton se trouve dans un champ en forme de triangle, ABC.

AC = 21 mètres,  AB = 15 mètres et  CÂB = 78 .

Une chèvre se trouve dans un champ adjacent en forme de secteur d’un cercle dont le 
centre est A et dont le rayon mesure 8 mètres.

Les champs sont illustrés dans le diagramme.

la figure n’est pas à l’échelle

78

chèvre

mouton

A

B

C

Déterminez quel animal, le mouton ou la chèvre, se trouve dans le champ ayant l’aire la plus 
grande et indiquez combien de mètres carrés supplémentaires possède le champ le plus grand.

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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12.	 [Note maximale : 8]

Une entreprise conçoit un nouveau tapis. Le design prévu de ce tapis a la forme d’un 
rectangle avec un demi-cercle à chaque extrémité.

La largeur du rectangle est de  y  mètres et le diamètre de chaque demi-cercle est de  x  
mètres, avec  x > 0  et  y ≥ 0 .

x

y

tapis

L’entreprise a décidé que le périmètre du tapis serait de 20 mètres et souhaite en maximiser l’aire.

(a)	 Trouvez une expression pour le périmètre en fonction de  x  et  y .� [1]

(b)	 Montrez que l’aire, A m2, du tapis peut être exprimée par A x x
� �10

4

2�
.� [3]

(c)	 Trouvez 
d
d
A
x

.� [2]

(d)	 À partir de là, trouvez la valeur exacte de  x  pour laquelle l’aire est maximale.� [2]

(Suite de la question à la page suivante)
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(Suite de la question 12)
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